

# 被辞不补偿 加班不要钱 闹事赔20万 员工被逼签承诺书,比卖身契还狠

南京汤山一公司制定五大“残酷条款”,全“触犯”的员工要赔223万

昨天上午,在龙虎网上出现一个帖子,“看看人事主管制定的员工承诺书,真吓人啊!”发帖人自称是江苏恒润国际集团有限公司(以下简称江苏恒润国际)员工,晒出的公司炮制的员工承诺书上,要求员工承诺:如果离职,不索要赔偿,不要加班费,不利用原来职务的资源获利等,承诺书由公司人事部提供,员工只负责“签字画押”。

“天哪,这简直是卖身契!”网友给予了猛烈批判,记者算了一下,如果一个员工离职后,不幸“触犯”了所列的5大条款,赔偿总额将达到223万元。对此,公司负责人称,这样一份承诺书只是针对少部分“小人”而为,公司绝非刻意为难员工。

□ 快报记者 孙玉春 文/摄

## 网帖内容很惊人! 公司炮制的员工承诺书太“残酷”

这个帖子上的内容非常清楚,发帖人自称是位于南京汤山工业集中区的江苏恒润国际的员工,并贴出了那份员工承诺书的照片,上面的内容一条条列举得很清楚,口吻完全是员工自述的语气,称“公司给我提供一个一直向往的职位,为了体现构建和谐社会,我对公司承诺如下”。

具体内容共有六条,其中除第一条是确保提供准确的家庭住址和电话等要求外,其他五条都与金额有关。

第二条是,如果公司决定将自己辞退或者本人自己申请辞职,承诺只结算当月或者上月未结的工资,“绝不要求以现金形式和当天离职时要

求立即发放薪资,绝不提出任何其他条件,绝不蛮横闹事,绝不存在对我另有其他补偿。如果出现上述我蛮横闹事现象,一切责任我自己承担,我并赔偿公司损失费二十万元整。”

第三条则是“根据公司分工安排,凡是我本人职责分内的工作我都应该不折不扣尽心尽责做好,不存在加班这一说法。公司辞退或者本人辞职时,不存在加班等问题,如我蛮横闹事,一切责任我自己承担,我本人愿意赔偿公司损失费十五万元整。”

第四条是要求做好交接工作的,如果不做好,赔偿公司八万。

第五条金额最吓人,“离职后三

年内,我及我家人绝不与公司的老客户和老客户的相关人员发生一笔业务往来和任何关系,绝不泄露公司商业、财务、人事关系等其他机密,如出现愿意赔偿一百五十万元整。”

第六条则规定,员工离职后,不得与公司老的外协和采购单位和相关人员发生业务往来和任何关系,如出现,赔偿公司三十万元整。

记者计算了一下,如果有员工被辞退后既要求额外的工资补偿,又索要加班费,而且不好好做交接工作,并且日后有与老雇主抢生意、泄密、沾光等行为的,总计一起赔偿,金额将达到223万元!

## 员工表示很气人! 这个“卖身契”明显违背劳动法

记者随即联系上了发帖人,“这个太不像话了!”电话那头员工气愤地说,他是几天前拿到这份员工承诺书的,内容早就打印好了,只在最后一栏留下签字空白,让员工签上名字,然后交给人事部就可以了。

“所有员工可以说都很震惊,没想到来这么一出,闻所未闻!”员工说,里面的条款简直是拿员工当小偷和强盗来提防,“还没正式开展工作,感觉就矮了一大截。”很多员工这两天气得连饭都吃不下去,平时领导不在就都议论此事。

“这个和劳动法肯定是违背的,公司已经凌驾于法律之上!”员工说,劳动法的条款大家都知道一二,员工离职后肯定是有得到额外工龄补偿以及加班费的权利的,

“这是法律保障的权利啊,公司一纸空文就否定掉了,这不是承诺书,这是我们的卖身契啊!”

该员工称,江苏恒润国际目前的厂区是去年年底才搬的,公司目前主要招聘的是文员和管理人员,大概有三四十人。目前签署了这份所谓员工承诺书的已经占了大半,不过他说,不少人其实是无奈的笑着签的,“怎么办呢,大家都知道,签这个荒唐的东西,等于没签,因为法律不会承认。”

当然也有人拒绝签字,因为这个做法太霸道了。

## 公司反应很吓人! 员工称公司正在排查帖子谁发的

记者了解到,江苏恒润国际主要从事广告工程和LED显示屏工程,昨天下午3点左右,为了求证此事,记者赶往该公司。不料在路上,记者又接到了内部员工的电话,称公司内部正在紧急开会排查此事。

“公司领导肯定看到了网上帖子,现在正在挨个排查呢!”他说,公司检查了每个员工电脑的历史记录,想查出到底是谁发帖。下午3点多,记者赶到了该公司,从外面看,公司规模挺大,所位于的道路叫做恒润路。记者向公司门卫说明采访要求后,他联系了厂方领导,等待了一会儿后,他又接到了里面

的回复,称公司领导不在,无法接受采访。

记者随即在大门口拨打了该公司一位人事主管的手机,就此事向她求证,当电话拨通时,记者听到那头正传出她与同事说话的声音,“这个肯定不能接待。”然后当记者与她对话,亮明身份时,她没有回答是否存在此事的疑问,而是质疑起记者获悉其手机号码的来源。

“你是怎么有我私人电话的?从哪里得到我的号码的?”面对一连串的质问,记者提出这是在工作时间,而且要求确认她是公司人员,

不料她却表示,她的私人号码陌生人不应该打过来。“我怎么知道你不会把我的号码泄露给别人,到时候接二连三的陌生人打我电话,我还要不断换号码了?”她称,记者的电话让她失去了“安全感”。随后记者只好结束这次对话。

“她没有安全感,我们才没有安全感呢!”得知人事主管的态度,那位发帖员工感慨不已,“我们是来上班的,还没有辞职,就拿出这么一大堆赔偿条款,我们到底是来挣钱的,还是来赔钱的?我们一年又能挣多少钱,这个数额谁赔得起啊!”

## 老总答复很雷人! 这东西只是为了吓吓员工

昨天傍晚,江苏恒润国际的老总与记者取得联系,他承认,这个承诺书是存在的,但是不知道内部员工竟然会把此事发到网上。“他如果有意见,可以先与我们沟通,可是一点沟通都没有,就直接上网,太意外了!”这位老总表示。

“其实我们弄这个东西,真实目的并不是要员工赔什么钱,只是为了

保护自己。”他表示,现在劳资关系比较难处理,公司以前有个别员工离职时大吵大闹,索要高额赔偿,公司为此焦头烂额,为了防止再有类似情况出现,这才有了这份员工承诺书。“目的就是让大家离职时心平气和,做好该做的交接工作,不要无理闹事。”

他强调,这份承诺书其实只是防小人的,就是吓吓员工而已,绝不会

动真格的。其实只要员工在离职后也自觉维护公司的合法利益,他们也不会怎么样,“谁都知道,这笔钱想要也要不到啊!”他说。他还表示,目前公司也是搬迁不久,社会声誉相当不错,员工此举其实对于公司利益是个损害,所以希望能够与该员工沟通,“我自己也是党员,绝不会为难员工,而是要向他解释清楚。”



帖子中曝光的公司

## »各方声音

### 省劳动监察大队: 承诺书内容是完全无效的

昨天下午,记者就此事向江苏省人力资源和社会保障厅劳动监察大队做了反映,同时咨询了投诉人员,投诉人员表示,公司这样的员工承诺书是无效的,在发生劳动争议时不起任何作用。

“员工不可以事先签署这种赔偿承诺书,公司也无权向员工如此索赔。”投诉人员表示,如果有纠纷到了劳动仲裁层面,那么劳动部门不会理睬这种承诺书的。

她还表示,里面第五条相当于竞业限制条款,即限制一定岗位的员工,由于接触到公司机密,可能在离职后利用该机密等从事商业活动影响原公司利益,不过竞业限制虽然合法,却有一个前提,即单位在要求员工做出一定承诺并且设定违约金的同时,单位也相应地要给予员工遵守条款的补偿。

“如果没有补偿,只说赔偿,那也是不合法的。”

## 律师: 此举是预先侵犯劳动者权利

江苏当代国安律师事务所的鲁民律师表示,该公司以格式合同的形式强迫员工签字,这是侵犯劳动者利益的行为,与法律相违背的,也是无效的。因为其条款内容基本都与法律相悖。

例如员工离职后除了应得工资,不得再要求任何其他补偿,鲁律师认为,《劳动合同法》已经规定,企业裁员时,应该一年补偿员工一个月工资,最多不超过12个月。

“公司强迫职工接受不符合法律规定的条款,是预先侵犯了劳动者的权利。”

在加班这一块,无论在职或者离职,只要有加班的事实,员工就可以主张权利。

鲁律师表示,这件事从企

业角度来讲,其实也反映出,《劳动合同法》在2008年实施以后,劳动者的弱势地位得到一定改善,维权意识也在增强;从企业来讲,强势地位在法律的制约下被削弱了。这份员工承诺书体现出了企业老板的担忧和恐惧。“意识到可能侵犯劳动者权利,害怕将来被讨要,但有点底气不足。”

鲁律师认为,企业在处理劳资关系时,是可以适当采取法律范围内的措施维护自己权益,避免处于不利地位,但是要有法律依据,比如要求员工离职后保密,可以与其签订保密协议,但是前提是要求公司支付保密的补偿。超出了法律范围,公司维权的行为就显得荒唐。

## 网民: 涉嫌违法,警方应介入调查

记者看到,网上对于此事一片讨伐之声,有网友称:“建议被逼签这份承诺书的员工,可向劳动监察大队、市总工会、省总工会反映,这家公司的行为明显涉嫌违法,请警方介入调查内幕!”

“我也开公司的,也知道公司经营的不易,但这家做得太过分了。要知道和气才能生财,做生意也要与人为善,不可不顾一切,人在做,天在看。”还有网友称,“这完全是人事部的人拍领导马屁想出来的,这份东西真的有用吗?”也有网友从公司角度出发,称:“就是闹事后赔偿金额有些大,很多公司都有这种协议,也没什么大惊小怪的,我以前公司就签过,走了还是照走。”

(报料人线索费100元)